

坚定信心办教育 奋楫前行谱新篇

——写在全省教育大会召开之际

临近岁末，一幅欣欣向荣的教育新图景，正在南海之滨迎风绘就——塔吊林立、彩旗飘扬，一座座崭新校园雏形初显；基础教育集团频频“纳新”，让越来越多的孩子从“好上学”转向“上好学”；高校发挥新兴学科优势，一批高精尖实验室、创新成果落地；职业院校把专业课搬到生产一线，推动产教融合、校企合作迈上新台阶……

教育是强国建设、民族复兴之基。海南始终以奋斗之姿，书写教育奋进“答卷”。这份“答卷”背后，是“一个承诺，一以贯之”——努力办好人民满意和自贸港建设需要的教育；这份“答卷”背后，是“一个目标，一抓到底”——努力培养更多让党放心、爱国奉献、担当民族复兴重任的时代新人。

2018年党中央召开新时代第一次全国教育大会以来，在教育部的大力支持和省委、省政府的坚强领导下，全省教育系统坚持把人民群众对公平而有质量的教育需求作为奋斗目标，以国际教育创新岛建设为引领，高质量谋划推进教育改革开放发展，不断取得新突破、打开新局面，为推进中国式现代化建设的海南实践提供了人才和智力支撑，奏响了教育强国的海南强音。



海口市中小学生在开展帆船帆板训练。

A 夯根基、育新人

立德树人成效不断提升

从精致的民族服饰中探寻蕴藏的文化内涵，在历史情境中聆听感人的红色故事、通过鲜活案例领悟当代青年的责任与使命……日前，海南在全国首创举办大中小学思政课一体化“同题异构”教学比赛，全省48位思政课教师代表同台竞技。

当讲台变舞台，一堂堂有声有色的思政课轮番“登场”，生动呈现出思政课同一教学主题在不同学段层层递进、螺旋上升的特点。

以赛促教，赛教融合，这是海南推动大中小学思政课一体化建设的重要举措，更是海南坚持立德树人根本任务的坚定决心。

六年来，全省教育系统聚焦发挥思政课立德树人、凝心铸魂关键课程作用，在强化理论武装上下功夫、在落实立德树人上下功夫、在推动文化传承发展上下功夫，强化理论供给、夯实思想根基，奋力开创新时代思政教育新局面。

何以铸魂？推进党的创新理论进教材、进课堂、进头脑，尤为关键。

这些年，全省高校全覆盖开设、高质量建设“习近平新时代中国特色社会主义思想概论”课，将理论讲深、讲透、讲活；组织编写全省高校思想政治理论课教学参考和中小幼不同版本的《自贸港知识面对面》读本……将党的理论创新成果由理论体系向教学体系转化，成为铸魂育人的生动载体。

何以强国？唯有高举旗帜、凝心聚力，才能走好新时代的万里征程。

这些年，全省教育系统以党建引领为核心，把党的领导落实到办学治校全过程各方面，确保全省教育系统始终沿着正确政治方向坚定前行。

党建引领，筑牢思想根基——稳步推进中小学校党组织领导的校长负责制，扎实推进高校党建“一融双高”，紧抓民办高校党建薄弱环节，探索涉外办学党建新模式，确保教育领域始终成为坚持党的领导的坚强阵地。

立足特色，发挥示范作用——海南师范大学成功创建全国重点马克思主义学院，始终坚持“姓师”本色，挺膺担当育人重任。

因地制宜，擦亮教育底色——实施海南中小幼特色印记打造工程，“红绿蓝”中小幼德育体系逐步完善，五育并举不断提升育人实效。

一项项改革扎实落地，一个个举措务实有效，海南始终坚持以人民为中心发展教育，努力办好人民满意的教育。

数据无言，却是最好的诠释——学前教育毛入园率从84.2%提高到93.5%，九年义务教育巩固率从87.7%提高到96.9%，高中阶段毛入学率从91.42%提高到96.7%，高等教育毛入学率从48.11%提高到62.1%，分别高于全国平均值2.4、1.2、4.9、1.9个百分点；2023年度市县履行教育职责评价中人民群众对教育的满意度由2022年的77.8%提升到86.6%。



三亚市开展2024年暑期托管活动。



海口市滨海第九小学美丽沙分校利用国家智慧教育平台授课。



海口市五源河学校以研学形式将化学课堂搬到海南莺歌海盐场。

本版图片均由省教育厅提供

B 促公平、提质量 整体办学水平明显跃升

“教室很新，教学设备很全，操场很大！”在校园里转悠了20多分钟，琼中黎族苗族自治县湾岭镇的林树喜上眉梢，当即决定把女儿转回“家门口”的学校。

“不用打印材料，网上填个表，入学申请就能办理完成，真的很方便。”足不出户就能给孩子办理学位申请，万宁市万城镇的赵佰感慨不已。

“多亏了对口单招中职毕业生的好政策，我才能继续实现‘本科梦’。”顺利迈入海南科技职业大学校门，王宇宇对未来充满信心。

从乡村到城镇，海南教育事业紧紧围绕“公平”与“质量”两大重点任务谋发展，始终践行人民至上理念，坚持把高质量发展作为各级各类教育的生命线。让每一个孩子都享受优质教育、让每个海南学子的求学之路越走越宽，正在一步步成为现实。

基础教育“重均衡”，迈向提质扩优新起点——

唯改革者进，唯创新者强，唯改革创新者胜。教育强国建设是在改革创新中不断推进的，也必将在改革创新中开辟广阔前景。

回溯过往几年，改革始终是海南教育事业发展的根本动力，一张改革路线图清晰可见——高位推动，深入调研，做好主题教育专项调研成果转化；平稳有序调整优化中考和中招政策，推动高考综合改革试点顺利落地；建立省级社会事务进校园事项正面清单为中小学教师减负……一系列顶层设计陆续发布，改革力度之大、举措之深入，令人备受鼓舞、充满期待。

进入新时代，数字教育催生教育新变化，教育数字化无疑成为国家战略的重要一环。在这股改革浪潮中，海南持续跑出“加速度”，迎来新蜕变。

每次登上讲台，海南大学马克思主义学院教授、“全国教书育人楷模”张云阁都满怀激情，40年如一日。他将“择一事终一生，不为繁华易匠心”作为育人信条，把思政课上成了“明星课”，“粉丝”遍布全校。

在海南，这样的教书育人故事不止一例。连日来，全省优秀教师代表“教育家精神”巡回宣讲活动掀起热潮，全社会崇德向善、尊师重教的氛围愈加浓厚。

在典型引领下，广大教师身体力行，自觉以教育家为榜样，把教育家精神转化为执教的理想 and 追求，把“师德师风”四个字转化为鲜活实践。

承载着尊师重教的殷殷情怀，刘红禄、于赫等思政教师躬耕教坛，求实创新上好每一堂课；李伟、吴瑞玲等乡村教师乐教爱生，点亮孩子求学梦；洪美叔、王绍莹、冯岩等一线教师启智润心，让每一颗星都闪闪……

过去六年，海南大力实施“一市(县)两校一园”基础教育优质资源引进工程，累计引进88所国内外知名学校，提供超17万个优质学位；创建160个基础教育集团，覆盖托管425所学校，提供近30万个优质学位。

高等教育“昂龙头”，为强国建设提供人才支撑——

看数量，海南新增6所普通高等院校，累计达到26所；拥有高校在校生32.74万人，增加11.09万人，增幅51%。

看质量，ESI全球排名前1%的学科从无到有，增至11个；高校R&D经费较2018年增长7.2倍；新增博士点14个、翻一番，达到29个，新增硕士点50个、增加50%，达到149个；新增本科专业点397个，暂停或撤销专业点180个，有效提升学科专业与自贸港主导产业的匹配度。

看“留量”，留琼就业毕业生合计21.89万人，为海南自由贸易港建设提供强有力

C 推改革、谋开放 硕果累累贡献海南智慧

今年3月，教育部决定在海南等省市开展国家中小学智慧教育平台深化应用试点，全省各地各校师生掀起学平台、用平台热潮。目前，海南该平台教师每百人访问量以及活跃度、综合排名均居全国第一。

网线联通、屏幕亮起，不断弥合的是城乡教育的鸿沟。目前，海南全省中小学招生实现“机器管招生”和“一网通办”，是全国所有市全覆盖的7个省份之一。同时，通过培育111所教育信息化应用示范校、200所智慧校园试点校，以数字化驱动教育高质量发展。

以改革促开放，以开放谋发展。在加快建设国际教育创新岛的道路上，海南的步伐越走越快、越迈越稳。

“留学海南”品牌成型起步——教育部、海南省发布《境外高等教育机构在海南

的人才支持；三亚崖州湾科技城累计招收海南专项博士研究生6400余名，汇聚41名院士领衔的700余名科技领军人才及1500余名教授导师，开展跨校、跨学科、跨组织的高水平科学研究和成果转化。

职业教育“扬优势”，搭建人生出彩的“立交桥”——

优化资源配置，将71所中职学校优化整合成49所，中职在校生从13.29万人增长至16.43万人；开展中高职“3+2”连读等7个贯通人才培养项目，开展高职院校“双高”、中职学校“双优”建设；双师型教师比例高职院校达55.6%、中职学校达56.4%。

积极构建产教融合、校企深度合作新机制，全国首创“旺工淡学”旅游职业技能人才继续教育新模式，遴选10个行业产教融合共同体，建设9个现代产业学院，让职校生就业有能力、升学有通道、发展有保障。在2024年世界职业院校技能大赛中，海南学子一举斩获4个赛项金牌，创历史新高。

自由贸易港办学暂行规定，探索“中外合作办学部省联审联批”新模式，累计签约各级各类教育合作项目130多个，签约引进47所国内外知名高校；新增7个非独立法人中外合作办学机构、9个本科层次以上中外合作办学项目。

擎起教育开放发展新标杆——海南陵水黎安国际教育创新试验区签约引进国内外知名高校22所，累计获批8个中外合作办学机构(项目)，目前在园师生超4000人；中国境内首个境外高校独立办学项目——海南比勒费尔德应用科学大学于2023年招生开学，目前在园师生300人。

在省委、省政府的领导下，在全省教育系统和各来琼办学高校共同努力下，海南国际教育创新岛建设取得了阶段性重要进展，一片生机盎然。

D 强队伍、汇力量 以教育家精神铸魂强师

道多层次补充培养农村教育人才队伍，使我省农村学校有了显著变化。

面对教师队伍建设中存在的短板和不足，海南也直面问题、直击瓶颈，多项改革齐头并进，不断深化机制改革、激活教师队伍、优化职称考核，增强教师获得感幸福感。如今，全省上下正逐渐形成优秀人才争相从教、教师人人尽展其才、好教师不断涌现的良好局面。

以教育之力厚植人民幸福之本，以教育之强夯实国家富强之基。

省教育厅党组书记、厅长李湖表示，全省教育系统将以更坚定的信心、更昂扬的斗志、更务实的作风，持续提升教育服务高质量发展能力，凝心聚力加快国际教育创新岛和教育强省建设，为海南自贸港建设作出教育系统的贡献。

(本版撰文/万芊 吴永 金浩田)